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ország szivébe, Budapest Székesfővárosba a 
katii'iiikusuk ezrei sereglettek össze v In') 1 --éti a 
X I. kath. nagygyűlésre. 1 iröm e> lelkesedés szállta 
m. __sziveket, midmi a három napig tartó iiagv- 
gv-.űesre összegyűlt sokadalma! a különböző 
gvtdésck termőben együtt látta. Közös gondolat,
. j vgvsegvs, a kmnolv munka vagya jellemezte a 
iiagvgvuics minden mozzanatát. A felébredt 
katholikus öntudat hatalmas erejének oly alkotó 
munkája érvényesült u báróin napon at. minek 
kihatásai nem maradhatnak nyom nélkül egv- 

vs nemzeti közéletünkben. Cser noch káló­
vá .i r>vk szavai elesett mutatnak erre a tény­
ei r ül meny re, midőn azt mondja

Eletet akarunk ébreszteni. Életre akarjuk 
ébreszteni a jobb, a hitből elő embert. Akarjuk a 
k resztenvseg renaissancét és ugv az egyedben, 
mint : társadalomban mint a Szentatya egesz 
a ;k.,..lese jeligéül választotta omnia restaurare 

Christo mindeneket megújítani Krisztusban.
\ mi evangéliumi eszméinket tehat mint elő erőt 

az. ele the beállítani s másokba önteni. De a 
I- risztusi életnek mindenekelőtt bennünk kell ki- 

i mgoznia, ha illatát meg akarjuk szerettetni,
: ;; társadalomban, ti kultúrában keresztény 

kei akarunk érvényre juttatni. Igv lesz csak 
nagv munkamező is, melyen a keresztény 
a,ráció folvik s melvnek képét a katholikus 
gyűlések ulv rózsás színben, oly reményekre 
!tutin tárjak elénk, valóban egészséges ki- 

■ -a, virágzó mezeje a katholikus gomlolko- 
' ónak, melynek gyökerei mélyen a hitbe, a lcg- 

: 1 termőföldbe nyúlnak. Gyümölcsöt pedig 
gészséges fákról .várhatunk. E'ákrol. melyek 

eh >hereiken át szívnak életerőt, melyeket a nap­
sáé r er. A magyar katholicizmus fájának is a 
magyar katholikúsok mélységes vallásos életéből 
s a katholikus világnézet napsugaraiból kell az 
eletet szívnia, kiviragoznia es gyümölcsöt te­

les a nagygyűlés tudós szónokainak beszédei- •—

ben kivétel nélkül megtaláljuk, hogy az életre 
ébredés, az életet adó munka kohói a hitvallásos 
iskolák es intézetek. Épen azért — mondja Glatt- 
ielder Gyula Csanádi püspök —- .-kifejezésre kell 
juttatnunk azt az elhatározásunkat, hogy nem 
"tűrhető es nem is fogjuk tűrni, hogy iskoláinkban 
felforgató, a keresztény magyar nemzeti tradí­
ciókkal ellentétes szellem liarapódzék el, mert mi 
ez ország minden egyes történelmi tényezőjének, 
aki v nemzet nevelésében az évszázadok folya­
mán munkát végzett, jogát elismerjük, mi a pro­
testánsoknak, bármely vallásunknak az iskolá­
ban való szabadságát ep úgy védjük, mint a 
magunkéban, de azt nem tűrjük, nem engedjük 
és fölemeljük az ellen szavunkat, hogy iskoláink­
ban azokat a szent tradíciókat, amelyek évszáza­
dokon keresztül becsesek voltak es a jövőnek 
biztosítékai, kicsinyes, törpe gondolkozása, csak 
a vakmerőségben nagy emberek lábbal tiporj ük.

A Szent- lstván-Tarsulaí dísztermében a katho­
likus irodalmi egyesület matinéján a laikus morál 
válságáról tartott fejtegetésében Ch'<neha_ Győző 
dr. egyetemi tanár meggyőző erővel fejti ki, hogy 
az erkölcstanok, melyeket ma 1-ranciaország 
elemi iskolaiban tanítanak, elszakadtak attól az 
úgynevezett polgári vallástól is. melyet Rousseau 
es tanítványa, Robespierre vallottak. A francia 
demokrácia mai szóvivőinek terveibe legjobban 
illett az az erkölcstan, mely a fizikai világ nteha- 
nikajara. a gazdasági élet technikájára van ala­
pítva. Az evolúciós morált karolták föl, de ez 
csakhamar elégtelennek bizonyult; így vetettek 
magukat a szolidaritás moráljára, melyet a ter­
mészet világából akarnak kiolvasni. L morál 
elvileg mint gond ólat rendszer teljes válságban 
van. mert egymást kizáró elvek zagyv a g\ űite- 
ménye, nem "rendszer. Gyakorlatilag mily össz­
hangot teremtenek a gyermekiélekben? A fiatal­
korú bűntetteseknek inas államokhoz képest 
aránytalan fölszaporodása, az apasok, a bűntvvok 
ez új", félig gyerkőc típusának feltűnése, az abor­
tus "szabadságának, erkölcsösségének nyilvános 
propagandája, a születések aggasztó csökkenésé­
nek állandó iránya, a bérharcok teljes elfajulása. 

; a hadsereg, a nemzeti zászló gyalázása. a haza
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Vannak töTtériellni könyvek, melyeknek olvasásá­
nál feltűnik, hogy mindig vsak vérengzésről es 
rombolásra! sznlnak s alig veszik figyelembe, hogy 
az emberek mást is cselekedtek, mint ezt az igazan 
destruktiv inunkat. Re die Isten jóvoltából az embe­
rek mégis müveitek ennél különb dolgokat is. (iu- 
dolkoztak. írtak, építettek, szobrokat faragtak, 
képeket festettek s bár akik ezt a munkát elvégez­
tek, nagyohhara csak névtelen hősök, az ti munkájuk 
ina is. évezredek múlva, az emberi szellem nemes 
ti'-rekvésciriil beszel nekünk. A szellem győzelme 
ez az anyag fölött, mely tiszteletreméltó minden 
megnyilatkozásában. Mindaz, amit az emberi munka 
így megteremtett, gondolattal, a kéz munkájával 
es ügyességével, mindez egy örökös protestáeió a 
materialisztiktis világfel fogás elleti, mindez azt hir­
deti, hogy az embernek vannak törekvései és fel­
adatai, melyek öt a létért való küzdelem fölé he­
lyezik, melyeket a gvmnorkérdés problémái ki nem 
elégítenek.

Mindeme törekvések annak az ösztönnek nvilva- 
nulasai. mely a tökéietcstilesnek, a fölfelé törekvés­
nek az ösztöne, melyet korunk az excelsior szóval 
kivan jelezni. S ennek az ellenállhatatlan ösztönnek 
a terméke az, amit művelődésnek, civilizációnak 
nevezünk, avagy kultúrának. Manap ugyan nem 
egy kultúráról és civilizációról beszélnek s a kutató 
tudomány reg elfeledett és elbántuk kultúrákat hoz 
újból felszínre. És akik lekicsinyléssel szeretnek 
nézni mindarra, ami keresztény, immár ujjongva 
kiáltottak fel, hogy megtalálták a kereszténység 
forrásait. Az egyik a görög és római műveltségben 
lel reá, masok a régi indiai kultúrából kifejlődött 
buddhista kultúrát tekintik a ke resztén v kultúra 
forrásának.

Mindazok a kultúrák, melyeket az ókor es a távol 
Kelet produkált, a partikularizmus jellegével bír­
nak. a keresztény kultúra az egyedüli, mely az 
univerzálizmus jellegével hir s amely ép ezért képes 
arra. hogy mindegyikből fölvegye magába azt. ami 
jó, szép és nemes.

Ismeretes Rafael fönséges Madonna-képe, az ü. n. 
Sixtini Madonna, ahol a művész az anyaság szép­
ségét, fenségét, mintegy emberfölötti módon ábrá­
zolja. Midőn a nagy művészt megkérdezték, hogyan

lyíl november 10.

- i,u>ség gauyoiasa, megtagadása adjak
a r,a ...öl. A hazatikucSseg ro-sz seim
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;r;i. = K.iil a nazanak vs x cdvüiictti'k szüK/vvcna 
. :. g_ , izzuk. Mae1, ar azon,: :gt'lutolko.dóink, -za- 
a,: 1 . auí:veSetitk.s/<-c;u;ogüstink egészbóicseScgg 
... isi ;rta. a,: iskola muraijára nézve. ennek a 

: cui auras a raatax vísszdiangia, ure>
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- v r a K e t - - - Z, mí! SZ éti műik ÍHíSt ill ha e e>Z vi r 
■a !:a:a. :a:y az emberiségnek ezt a nagy 

aaa.aö: . t.mnaa kakas mondja révén érté.
.............. nadnak pusztításaitól o\ jak,

.eais, . ai.gt ír nemzetet katíiolikus iskoláink; 
a--g\ uies.-ti.io sir. adat élesen uugvazoit 
■ t ; a.só1' Kllitiira kincseit megőrizhesse lielUr 
a. far is a a - n;k ezredévben I-. Ezen kiváltott
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a í i í > * It K U S í HA uKvt L t'ít C1" S c K -SZÍIV i 11 t MK‘v|

í?v:lik xKöikiinic/ni <it :keresztény turstuiulunj 
körevei bástyáit. az egyházi intézményekét éj 

. - van; ; • -.-bet. A keresztény iskola az vgv- 
. . . a.- ;a; .. U;>,<kr.ak központja es vvgee!i.t 

> ' rín iyer.en alhmk. szomorúan vagyunk
l.eayteieoek tapasztalni, miken áldoznak tol j 
hagynak /bakai maguk katíiolikus híveink cgy- 

kai in .kkus iskolát es sokszor épen azt. amely- 
. egak if maguk nyerték első kiképéztetésü-l

■ eefe-zitiiy a.veles jelenti-segeuvk mélta­
tása. a Ke reszteuv nex'eiest oszto iskolák ved el­
ad1 a kivi':; a katiiohkiis nagygyűlés sorompóba 
e; .öt., a katiiniikií- iievvles es oktatás munkásai- 
:a K. ,ö a a i o us tanító K érdekéin ek ved el mere is. 

A dk .a us Iskolaegyesület közgyűlésén Embet 
Kofoiv, a közmíiveiodcsi szakosztályban Huszár-, 
Karoly képviselő és (iu:-vaut: Vilmos s. főtan- 
le Isi gyei , határozati javaslatai a lápján a katlio- 
hkus magyar társadalom kívánja és sürgeti, hogy 
.; tutin- tutin, tatutur; anyagi helyzete fanttassék azon 
aitaiam- ■ iiíiüjtiu'k un g i :s. -ut, amelyet a u/usytir-

II ■ a.g.1 hat:. bbus Tanít»',. Ország»-. Bizottsága 
•1 uz mm: Kat,“»'taut' Tanügyi Tanáé-,a me-tmtan- 
a umba taglalva mar ez év szeptember havaban a. 
nay a.a - -'öia / a-.a,. a vallus- - mcor.tatás-, 
agyi imnuaity es a: ,-rszaggyülcs ele terjesztett s 
amelynek eredményéül a nagygyűlés második nap­
ján a hatu,bilim-1 anüg'ei Tanács szociális szakiisz- 
talyubéi alakult küldöttség a kultuszminiszteri 
államtitkárnál: kinnutescibal »rémmel értesülhe­
tett, -á gi a minisztérium a tanítói ankét óta siirgö- 
-en dóig,ciii az at, le-gy az általános fizetcsrenitc- 
ztst megél :• leg minden hazai tanító egyformán fize­
ti-: pótlékhoz jusson. Tehát fölösleges minden tü­
relmetlenség. Nyugalommal, lelkes munkakedv­
vel folytassuk a nevelés nagy munkáját, mert 
Zichy János gr.it miniszter nemcsak Ígéri a tanítók 
anyagi helyzetének javítását, hanem azt meg is 
valósítja.

íme. ezek a gyöngyszemek azok. amiket a 
nagygyűlésből olvasóink, a magyar katíiolikus 
tanítok szamara kiemelünk.

A szakosztályoknak a tanüggvel szorosan 
összefüggő tárgyalásaim! más helyen nyújtunk 
szemelvényeket.

Sorainkat Cscrnoch érsek e szavaival zárjuk :
Az organizáció az erők tömörítésének munká­

jával kapcsoljuk össze azt a belső munkát, hogy 
-aiát érkötési értékünkét emeljük, mert csak az a 
keresztény tábor képviselhet akkora erőt, amely 
gy- -zcdelniet arat hat. amelyben Krisztus ereje el ; 
csak ez a tábor lehet akkora erőssége Krisztus 
egyhazaink, hogy azon a pokol kapui se vehesse­
nek erűt .

A keresztény kultúra és a modern 
szellem.

A XI. kaiholikus nagygyűlésen elmondotta: Oiesswtin 
Sándor dr.
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, -..•mikét megfesteni, Imnnán vette a lmzzá- 
; az urhiimi nagy mester így felelt:

. me” száz anvat. meglestem eket,
ovilvanul bennük az anyását; szépsétre, 

ellestem egy-egy vonást S mindezeket 
11tii‘n 1. mint a méh a mézet különféle 

! < így nyertem ezt a képet az lsti-nan.yá- 
,mi'eri vonásukból van összeróva, de

- ; .. len mégis emberfölötti:
a keresztem' kultúra képe. Összehordja,

: magában az emberi leiek mindén kiizdel- 
., VJinvt es törekvéseit s mindezeket mvg-

:i es fölemeli egv sziveket. Veséket átható 
Sorsúm O-nia! Nem tiporja le Isten

■ enveit, nem semmisíti nie” azt, ami szép
•: Isten alkotásában, megbecsüli a virá-

: iiarmatcsvppet, a liliomot, a rozsát, a derűs
• ;.,.|.,t. de tudja szeretni a tövist, a fájdalmat, 

r;o napokat, mert: mindezek Istentol jönnek.
nniiiezeknék Istenhez kell vezetniük. Mindezeket

- harmóniában tudja összefoglalni az o Sursum
vak l.zt halljuk mi szent Ágoston szavai-

- ,/t latjuk szent i‘a! es szent l elenc csvlvke-
- 1 , :i ! i.mte vs Shakespeare költészetében, a
■ ;;s déunok ive/.eteihen es szent l’eter kupolá­

iul-,ni. Botticelli, Rafael és Leonardo da Vinci ecsete­
ik-. művészétében. S ezt akarjuk mi hallani a mi 
hI’e:TiK zakatolásában, ezt kell hirdetnie nemcsak 
, u nlomok tornyainak és harangjainak, hantin

:::: avaraink kéményeinek és erc-sipjainak
S inte hallom, mint emlegetik majd e termen 

kívííI, hat az inquízicib máglyái s a kinzokaniarák 
tori aiui hogvan egyeztethetők össze a keresztény 
-akiura lélcknemesitö munkájával? Aki az elmúlt 
-/u/a,kkban csak ezeket látja, úgy tűnik föl nekem,

• :ir aki Nürnbergbeii járván, ott csak a borzalmas 
,a 1 .útira emlékét őrizte meg és a szent Lőrinc, 
•. .a: Szebaidtis és Liebfrauenkirche és a német

a: ,-Vince emlékei egészen elmosódtak előtte. 
Az ember minden kultúrában ember marad és a

a i áruda az ő jelszavat, melyet szintén a keresz­
ti.:;'. .'gmi vett at: A szabadság, testvériség és 

ínség szép szavait a guillotin mellett zengte 
cl. Miia guillotin mellett, mely egy év alatt több 

. t it ki'-vetelt, mint az autodafék másfel év- 
alatti Mi azért a guillotin dacára tudunk 

uiokraták lenni s az autodafék dacara a ke- 
i : u. kultúra hi vei maradni. A keresztény kul­
im eiiu-lte fel a dekadens klasszicizmust, ez 
:: a ; z erőtől duzzadó barbár népeket és erre

■ mik is szükségünk a XX. században, mert 
". ’-/tenvséget hívőnek és hitetlennek egyaránt 

r .' ' !i kor szamara a modern kultúra éltető lelké-
■ kel! tekinteni.

a nagv szociális és kulturális problémák,
, korunk társadalmát szokatlan módon izga- 

hozzák, fokozott mértékben is követelik 
. a keresztény kultúrának a hathatós és ön­
ig közreműködését, mely az erkölcsi felfogást 

öntudatlanul is irányítja ott, ahol már nem 
oak róla tudni. Ahol valami nemes felbuzdulás 

v ahol etikai mozgalom van századunkban, ott 
r.-ztény kultúrának néha egészen elrejtőző, de 

a"” - '"élreismerhetetlen visszhangját találjuk. Ép 
a' iui nagv szociális problémáink tulajdon képen 

'/tény kultúra és a keresztény etika pro- 
Kérdem : lehetne-e beszélni a munka sza- 

■ goról és védelméről keresztény kultúra nélkül h 
i '.akin jutna-e eszünkbe a kizsákmányolás­

ban erkölcsi igazságtalanságot látni, ha a keresztény 
kultúra nem készítette volna elő az emberiség leki- 
ísineretét erre a gondolatra. És a kereszténység 
etikai gondolkozása hozta létre a mi technikai fejlő, 
(lésünket is. Mert, hogy gép helyettesíti mindinkább 
az emberi erőt, annak is megvan a maga keresztény 
etikai alapja. A kereszténység nem ismeri a. Fáraók 
rabszolgáit s azért az emberi erőt gépekkel helyet­
tesíti. A kereszténység Sursum Corda-iat kivonjuk 
belekkntani a mi társadalmi életünkbe, altul a féke­
vesztett egoizmus barbárságnak veti meg alapját: 
ezt akarjuk megvalósítani irodalmi és mű veszeti 
életünkben, ezt hangoztatjuk a nevelés és köz­
művelődés minden agában, minden térén. A mi 
keresztény kultúránk nem olyan napsugár, mely­
ben kényelmesen sütkérezhetünk : energia az, mely- 
ivei az a Ital a nyújtott ideálokat meg kell valósí­
tanunk magunkban, azután masukban. Legyünk 
keresztények! Fel a munkára ! Sursum Cord a 1

A Tanügyi Tanács előadásai a XI. kath. 
Nagygyűlésen.

Giusvt’nil: Vilmos Mit tehet a társadalom a katho" 
likus iskoláért es a tanítóságért címmel tartott elő­
adást, melvet lapunk más helyén egész terjedelmé­
ben köziünk.

limber Karoly v. elnök ezzel a címmel tartott 
előadást: Népoktatásunk rendszerének korszerű 
bírálatáé a az élet és iskola; bj a gyakorlatias 
nevelés, mint korunk szükséglété .

Előadásában többek között ezeket mondotta:
Minden rendű és rangú katli likus iskoláinknak, 

intézeteinknek egységesen megállapítható fő céljuk 
erkölcsös jellemű, hasznavehető, kötelességtudó, 
hazafias polgárokat nevelni és ezt a célt úgy érik 
el intézeteink, hogyha nevelve tanítanak. Ezen 
általánosan kitűzött" feladat mellett egyaránt állí­
tott tel az idő, a kor oly különös célokat az iskolai 
nevelés szamara, amik elöl kat-holikus nevelő­
intézeteink es iskoláink azért sent zárkózhattak el, 
avagv zárkóznak el, ■ mert Szent-Agoston szavai 
szerint — : sohasem hangoztathatjuk elegendő- 
képen azt, amit soha eléggé nem tanulmányozunk, 
úgy áll az manap. különösen a keresztény népisko­
lákról, melynek az örök igazságon alapuló hivatása, 
ha nem is változik, hanem ma is ugyanaz, mi kez­
dettől fogva volt, mégis maga az intézmény külső 
vonatkozásaiban, jogi helyzetében, eszközeinek meg­
választásában különbözik."

Beszédét igy fejezi be : Vallásos, erkölcsös, becsü­
letes. dolgos, takarékos, az okszerű főldtniveléshez, 
állattenyésztéshez értő, az ipari murikat nemcsak 
elkészíteni, de azokat mint kereskedelmi cikkeket 
értékesíteni is bátorkodó, a kereskedelmi vállalko­
zásoktól nem idegenkedő, hasonloképen tisztessé­
ges értelemben — üzérkedő, kereskedői rátermett­
séggé! him keresztény magvar polgárokat, munkáso­
kat' neveljen a népiskola. Az ily népkulturáí szolgáló 
népiskola az én ideálom.

Határozati javaslata ez volt:
a) A népiskola belső munkája kellő tantervrevizio- 

val 'hozassák szorosabb viszonyba a gyakorlati élet 
követelményeivel; evégböl szükséges, hogy a nép­
iskolai nevelés es tanítás mélyíttessék egyrészről a 
szorgalmi idő szigorú betartása és a tankötelesek 
beiskoláztatása által, másrészről a tanítói képzésnek
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Határozati javaslata ez:
I. Keret lessek fel a kormány, hogy a népoktatás iigvi 

törvény vagv reiielelet azon szakaszai, melvek külö­
nösen az ifjúság erkölcsi íievelvset célozzák, a ható­
sága-k áltál a legszigorúbban végrehajtassanak és 
allvnoríztessenvk.

J. Ti.r vén v alia I legszigorúbban tilt assék el az ifjúság 
a korcsmák latiigatasatol. a teli esteli (ivók) ossze- 
iovi telektől, melvek ellenőrzésé a csetklórség hatás­
körébe tartozzék.

a. A \ alias-eskozoktat.isiigyi minisztérium áltál ol\- 
népirat osztassék ki ingyen, mely a gyerniekiivvelvs 
alapigazságait gyakorlati mmluii tárgyaivá, a szülök 
szamára dióhéjba taglalja. Röviden és világosán fog­
lalja magában mindazokat a nevelési tulajdonokat, 
melyeket minden szülőnek nemcsak tudni, de aikal- 
inazni is kell.

4. Türvénv hatalmával vásár- vs ünnepnapokon a 
korcsmák délelőtt tíz órától záródjanak be, vagv is 
..zvkix is terjedjen ki a vasárnapi munkasziiiiet.

5. Nyilvános hiitvaiivnk, ti. Ili. részegség, Veszeke­
dem káromkodás síig, melyek latása vagy hallása 
a gveruiek erkölcsi életet vészéiVvztcti. a legszigo­
rúbban legyein k büntetve.

ti. A kiizoktat.-.síigvi kormain' és az egyházi tart­
hatóságuk és az iskolák szamara rendeletileg álla­
pítsak meg azon teendők.t. melyeket a tanítóknak 
a gyermekek erkölcsi nevelésé érdekelten cseleked­
niük kel! s amelv : njvz KvdcSekct a szülök is kötelesek 
legyeitek tiszteletbeli tartani.

7. Minden községben - miniszteri vagv egyház­
ban sági rendelet alapjait aJakittassék meg a fiúk 
szamara az ifjúsági egyesület es a leányok részért 
a patrwrázs. mely egyesületek erkölcsi és anyagi 
támogatásira a városi vagv községi hatóságok es 
iskolafcntartók utasítiassaiuik,

s. A vallási s és hazatias szellem ápolására kiváló 
gond lordittassek, miért i< az ifjúság áltál rendeztes- 
seiiek miiül több vallásos és hazafias ünnepélyek, 
színi előadási k.

V. Utasítva legyenek az iskolafentartúk. hogy az 
i-kólák ifjúsági könyvtárakkal szereltessenek föl.

A ponyvairodalom szennytermékei, vallástalan. 
h«zafiatlan. erkíilcsmételvézü könyvek, röpiratok, 
avagy képek az árusítóktól a hatóságok által koboz­
ta ssa na k el s az ilyeneknek forgalombahozói a tör­
vény szigorává! sujtassanak.

10. Tekintettel arra. hogy az ifjúság erkölcsi neve- 
nevelése érdekében kifejtendő munkálkodás a tanító­
ság ügykörét célozza, miért is kívánatos volna, hogy

felsőbb tarthatóság a tanítóknak eme áldásos mű­
ködését honorálja azaltal, hogy az Országos Katlro- 
likus Tanügyi Tanács áltál az ország kormányához 
íulterjvsztendő memorandumban javaslatként föl- 
einlittéssék az is, hogy a tanítók fizetése legyen füg­
getlenné téve a néptől, továbbá, hogy a tanítók v 
működési körben a legmesszebbmenő erkölcsi es 
anyagi támogatásban részesüljenek a hatóságok és 
iskolafentartúk részéről.

Nővédelmijük korszerű kérdései» címmel Ke- 
mériyfy K. Dániel szentszéki tanácsos (Esztergom) 
tartott előadást. Előadásában a modern ni.i- 
kérdésbol indult ki, melyet a szociális vívmányok, 
az új életviszonyok, a megváltozott kenyérkereseti 
források hoztak felszínre. Szól a no és férfi egyen­
jogúsításáról, melyet részleges módon, csak szellemi 
es közgazdasági tereli vél megengedhetőnek. A mo­
dern nőkérdés vezet ra nőnevelésünk korszerű kér­
déseire is. Ezekben általában három szempontot

mondotta 
en csekély lesz.

a talajt kellőleg elő

berek
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nicihe venni : 1. A szociiílis irányú nevelést, 
-'•..ultinak a patronnttc szolgálatába való be- 

; A testedzést. A szociális oktatásban 
■ 1 unj gazdasági életre s az önálló kenyer- 

•. , nií'i kitanitiist kiváltja elérni, másrészt 
otthon szereteivrv való szoktatást. 

ii.,i oazdasávi tanintézetek, a svájci 
aeliilftesbeiniok fíg\rc! cinbe vet elv vei tchilií- 

r 1 i iskolák fölé a ipari, háztartási s kezi- 
mntölyainok szervezését. A patronagcba 
vu/etust azért találja célszerűnek, In egy tel- 
r.ihan a no annál nagyobb tevékenységgel 

, m-gat az intézményt. Határozat ti javas- 
a szakosztály általános helyesléssel

at. a következő :
korunk szociális törekvései es kérdéséi a 

1,1 minden rétégébe mélyeit belenyúlnak 
:>aiialom jövő b.ercndezkedeset uraljak, a Iio- 
. .. j- társulnia kell azon hasznossági elv
ta!vitelére, inelv a szociális érzést eS ezzel a 
,;:iti életre való szellemet fejleszti. Ezen álla­

guk Hasnak megfelel11 ct 1 mondja ki a XI. 
ais Nagvgyúles : 1. 1 e-kintettel a társadalmi 
ama törvényére, hogy az iskolának is >i- 
Kli| a társadalom igényeihez, a szociális 
leveles es oktatás napirenden való tartásai 
.lesben, ■ időszerű pedagógiai szükségletnek 
t iá g. Ezen szükséghez képest átiratilag meg- 
: i írsz. Katlmlikns Tanügyi 'Tárnicsot egy 

noncvelési bizottság kiküldésére, mely ki- 
i ,i mindazon szociális vonatkozású utasi- 
nu-lvek az. vgx es tantárgyakban az oktatás 

• én ért ekesiti’.e !■'■'»:. b, mindazon tudni való­
ié a no jövő szükséglétéinek megfelelően 

1 ti: n é< a munka szeretetére, a kenyérkereseti 
,;k megismerésére vezetik a leany-ifjúsagot.

liléi

Mit tehet a társadalom a kath. iskoláért i
Ina : GuzSi't’niiz 1 ’ilmos.

Mi ,1/ ist,..I.ikvreiv.-t nem a politikái hatalom szem- 
■’ , :• l tárgvaliak és az iskolát nem úgy tekintik, mint
a/ eg hatalom terjesztő eszközét, ott a szülök tenne- 

■ . i,iu;t és e }‘ ghot folyó szoros kötelessége gyernie- 
nuvclésére annyira áthatotta a társadalmai.

: átment a köztudatha. hogy az állami hatalomnak 
’ .: ! téren, és Így a közoktatás terén i.- feltörő 
n : a eizáló törekvései dacára is élénken es kitorülhe- 

el az. emberek szívében a meggyőződés hogy a 
a: •:.-«innak nagv érdekei fűződnek az iskolához és 

természetes jogai vannak a neveléshez, amelyet 
vn.'isztcni, sem pótolni nem lehet. Innét van az ,i 

■ g. hogy nemcsak az emberiség természetfölötti hi\ a- 
t « - hirdető egyház formál jogot az iskolához, hanem a 
tv .-zvtfulölti'célt negligáló, sőt azt idegesen tagadó 

.•más is hirdeti a társadalom jogát az iskolához,
« : nak révén eszmeit, törekvéseit és a jövő társada- 

e gteremtését célzó elveit már á zsenge gyermeki 
becsíipögtethesse. De nemcsak gyakorlatilag, 

az életben, nemcsak az elvek küzdőterén,
I az elméletben, a kérdés hivatásos feilegelőinek
ti: man is hatalmas pártfogó vannak annak az irány -
a "afy a társadalomnak az iskolához való jogát a min­

őm -ágra törekvő állami beavatkozás ellen hangsú­
lyaink ez ügyben a Herbart-iskola felfogására, 

n nyíltan hirdeti, ltogv a családnak és a csaladokból 
« '.'súgnék van legtermészetesebb joga az iskolához, 

.'vriiítv a legfőbb feladat ezen tényezők es az állam 
:: az iskola közigazgatásában a helyes viszonyt meg­

nő. Ez a hatalmas pedagógiai irány a protestáns 
■ o rszágban nyíltan vallja, hogy az államnak nincs

inga a családot a gyermekek nevelésétől és ennek kapcsán 
az iskolához való jogától megfosztani, azért nem szabad 
szerinte az iskolát államosítani és az ifjúság nevelését 
kizárólag az a Ham kezébe adni.

Ezekkel az elvekkel ellentétben nálunk Magyaror­
szágon egy sajnálatos irány kapott lábra, különösen az 
utóbbi időben. Az általános allaniositási törekvések 
szószólói mind hangosabban hirdetik egyrészt az állami 
iskolák kiváló-ágát, másrészt az általános, az egcsz vo­
nalon érvényesülő államosítás szükségességét : ügy tün­
tetvén fel a dolgot, hogy az általános államosítás nálunk 
nem csak a kultúrának, nemcsak a modern haladás kellő 
elsajátításának a kérdése, hanem a mi rank, magyarokra 
nézve sokkal fontosabb, a nemzeti szellem érvényvsiilé- 
s«ének, a nemzeti állam kialakulásának elengedhetetlen 
követelménye.

réz «I gondolat, ez a felfogás, sajnos, annyira általánossá 
lett a magvar társadalomban, a katholikusoknái es nem 
kuthulikusoknal egyformán, hogy sok helyütt csaknem 
lehetetlen ellene sikerrel küzdeni. Oly tömegesen ajánlják 
lel egyes iskolafenntartók iskoláikat az államnak, hogy 
mar maga a minisztérium is ijeUezik. midőn a nagy 
bizalomnak mindig új és mindig nagyobb arányú meg­
nyilatkozását latja. Igaz Ugyan, hogy ezek az államosítási 
törekvések a legtöbbször nem a kultúra szeretetéhől. 
hanem a terhek viselésének megtiltásából, a fegszemér- 
mvtivnehh haszonlesésből származnak, de mégis biztos 
es cg eben szmnoni jelei a legtermészetesebb jog a nevelés 
joga e! homály, .sokasának és a legtermészetesebb tehertől: 
á nevelés terhétől való szabadulás vágyának, lés e te­
kintetben sokszor igazán elszomorító, példákat lathat az, 
akinek alkalma van az egves iskolafenntartó hatóságuk 
gomlolkozásmódiát, lelkületét közvetlenül megismerni 
akkor, amikor áz iskolafenntartás és fejlesztés eseten 
áldozatukról van szó. Nem egy esetben tapasztaltam, 
ltogv" a kathnlikus iskola ellen a legrútabb árulást sok­
szor épen azok-követik el, akiket a hitközségek bizalma 
a llitvallásop iskolák iigx cinek intézésével megbízott. 
Nem egv kathnlikus iskolaszék hozott már olyan hatá­
rozatot"' mely a hitfelekezeti iskola községivé tételét, 
esetleg államosítását mondta ki azon egyszerű ókból, 
hogy a hitközség tagjai az állami iskola révén minden 
további tehertől meg fognak szabadulni. Sót ismerek 
„Iván kathnlikus községet, amely egyenesen kimondotta, 
liógv az állami iskola céljaira szívesen hoz áldozatot, 
tie "a kathnlikus iskola további fenntartására egyetlen 
fillért sem ád.

Bámulatos elvakuitsag ez. ni. t. Uraim : ue úgy x.m . 
É- ne méltóztassék azt gondolni, hogy amit felhoztam, 
az költött eset ! Ez való tenv, sőt félek, hogy nem egyet­
len é- nem egyedül álló. tény. Félve kérdem ilyen esetek­
nél mit várhatni az ..Iván társadalomtól, mely ilyen 
m.ndülkozástí kisebb társadalmakból van összetevő V 
Lehet-e remélni, ltogv ilyen meggyőződés, ilyen felfogás 
mellett meg lehet menteni, a modern követelmények 
szinv..palára lehet emelni a kathnlikus iskolát es általa 
diadalmasan ellen lehet állani a folyton nagyobb arany ok­
ban terjedő hitetlenségnek és a természettudományos 
vilagnézlet köpenyébe burkolt erkÖlcstelensegnek i be­
idet helvett egv kérdést teszek és ahelyett, hogy azt 
kérdezném mit tehet a kathnlikus társadalom a katho- 
likus iskoláért, inkább azt kérdezem, mit lehet várni 
az ilyen gondolkozáséi társadalomtól? A feleletet mindenki 
megalkothatja magának.

Ezt a kérdést azonban nem azzal a célzattal tettem 
fel igv ni. t. Uraim ! hogy belőle olyan sötét es a jovore 
énen nem biztató feleletét vonassak le, amino az éioz- 
ménvek titán természetszerűleg következik, hanem azért, 
ho«v rámutassak az egyedüli orvosszerre, amelytől a 
kívánt halast várom, ha a kathnlikus társadalomban 
rejlő erőt a kathnlikus iskolaügy érdekében igénybe 
akarjuk venni ; mert bizonyos, hogy a kathnlikus társa­
dalom lanvha érdeklődést fog a kathnlikus iskolaugy 
iránt tanúsítani, ha egyes tagjai úgy vannak meggyőződve 
hogy a tudománynak nincs vallása es az egeik oktató 
intézet epeit olván, mint a másik. Ez a hamis fellugas, 
ez az indifferens elv senkit sem fog áldozatokra serkenteni,
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\ ik iskola ülya.n, mini a másik, akkur nincs 
taszkod! mk az egyikhez ji»bhan, mint a 
: aidnz.it' kar.jri is. Azúrt vúlemenv um szerint 
is.!ű"S érintkezésben. hitoktatásban, prédi- 
epszövetseei gyűléseken, sajtóban u> miii- 
' Tiutkiii kuli hangoztatni. ilogv az iskófci- 
usnáfi a művelődés kérdésé, hímem a lig­
ái as: kérdés, a vallás szabad gyakorlása- 
. amelyen ha Vvszvixeztétve van. szükséges 

s hurcolni. amint harcoltak a multhan. a 
akik az iskvlakerdésh.'il mindig vallási és

d/n't.

iK-m-rcugpniiKis t. tvi dóig. 
í értesíti a Tanácsot; hogv ia 
f. évi március itn 30-tin tár­
ni f 'gj.,!k"zva az Országos 
részéről a katiiolikus tanító­
nak es tanároknak az álla- 
tusv úgyehun előterjesztett 
rjesztest tanulmánvozás t:s 
óta az Elkészítő-bizottság­
ig'' s Közbenjárásának ered 

tanúi,k, mint a kata. kép- 
útHirZése a ki-rmanv részérói 

k'"'Zéj jut'itt, lg így teljés 
igerotek megvalósítását.

K fiz

Mikor a vigyázó üt.
győzőt rendeli az oszt; 
gede!ii",vskcdt:tt ennek

németországi tanító 
. Egyik kislány nein 

i tanító arra biztatta 
gvazu ürömmel viigu- 
i ruuitu a fejet ; egyik 

vigyázó litesknzheíi 
A tanító orvost hívő­
ében a gyermek né- 

< apja kártérítést és

•dett. A eZcVui
'.n palavesszót tartott s a 

líotre, megsenezte a Kezet. . 
iie vermvrgezes küvetk-ezt 
ujja megbénult. A gyér, k 

adékot követelt gyermeki 
n elítélte a tanító: : a máso,

ntett'
kunon
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liviansa Következik.I

kát veszik fel s Így az a helyzet állott he, hogy egye­
temre általános -4 (elégséges) osztályzattal is fölveszik 
őket, tanítónak azonban legalábbis altalános 3 osz­
tályzattal készülhetnek csak. (K.Z.f. E.) Nálunk 
meg a középiskolai hat osztályról sem akarnak hal­
lani 1

Tanító és tanítvány. A f. é. augusztus 27-étól 
szept. 1-ig tartott müncheni hitoktatói tanfolyamon 
(üli Simon plébános a fegyelmezésről értekezett. 
Eredeti i< tetszesse! fogadott előadásában ezeket 
mondja : A ti fi eves gyermeknek anyai gondozásra 
van szüksége Valamint annakidején az anyai kéz 
vezetése mellett kezd lépdelni, így e korban a tanító 
vezetése mellett teszi meg első szellemi lépéseit. NA 
hagyjuk magara. I hajoljunk le hozzá, vezessük, támo­
gassuk, örvendjünk vele. Ne mostohája, vagy nagy­
anyja. hanem igazi anyja legyünk, tele szeretettél. 
Lelkét tartsuk tisztán. A 10- -12 eves gyermek melle 
atya való. ki saját tekintélyét fenntartva, a gyerek 
bizalmat is megszerzi. Engedjük előre az önként vál­
lalkozókat. ' Ki tudja, ki akarná, ki mutatja meg, 
mondja meg ezt. amazt ?* Ébresszünk munkakedvet, 
tudoinanyszomjat. Serkentsük őket. Hivatkozzunk 
a kjkiismerc-tre s ne féljünk attól sem, hogy a t-hiin- 
tetvs a neveks csődjét jelenti.- De ne büntessünk 
mindenáron. tSzt. mise. áldozás nevelőiül hatású, 
mint a hot.) A 13 15 eves gyermeknek ura és mes­
tere legyünk. Komoly, méltó bánásmód, önmérsék­
let megszünteti az vilenszvgülvst. Nemes gondolko­
dás jobban lekötelez, mint testi túlerő. Iparkodjunk 
okét tempiomlatogatásra, szentségfölvételre rábírni, 
de ne erőszakosan. Az iskolából kimaradt tanuló 
tanácsi io es mentesre kész barátot lásson bennünk. 

Katccit: ii-t ne Biii'ter.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
A katiiolikus népiskolák új rendszabályai,

melyet a nagyméltósagú püspöki kar április 
2S-iki tanacskoznianyáhan hagyott jóvá, néhány 
nap múlva kerül ki a sajtó alól. Nélkülözhetetlen 
könyv minden tanító, iskolaigazgató, iskolaszék! 
elnök es tag szamara. A könyvhöz függelékül 
varrnak csatolva az összes tanügyi törvények és 
rendelkezések. A vaskos kötet ara- 4 korona es 
megrendelhető ez összegnek előzetes megküldésé­
vel az Országos Katiiolikus Tanügyi Tanács köz­
ponti irodájánál. Budapest, VI11.. Szentkirályi­
ul ca 28.

A Brunovszkv-féle új képes ábc. amelyet 
lapunkban nagy értéké szerint méltattunk, .már 
kikerült a nyomdából és bármily nagy példánv- 
számban megrendelhető a Szerit-István-Társulat 
könyvkiadó-hivatalában, honnan kívánatra mu- 
tatvanypékianyt is szívesen küldenek.

Több örömet. Kcpplcr püspök könyve. Fordította : 
Kemethy true. Keppler püspöknek ez a miivé a mai 
igazi örömöket nem ismerő, pesszimisztikus világba 
akarja szórni a kereszténység bíbora örömrózsáit.
Ióbb örömet, igen, többet! mert az örömnek hiá­
nyát érezzük mindannyian. Ebben a műben a ke­
resztény diadalmas világnézet aranykalászai és az 
életigazsagok valódi gyöngyszemei vannak elhe­
lyezve. Olyan ez a könyv, mint a mesebeli kristály- 
forrás, aki jön és merít vizéből, annak lelkében nagy 
átalakulások keletkeznek, annak szivében kifaknd-

SZEMLE.
Tanítói fizetések rendezése. A nagvmélt. püspöki 
: .1 r.,.joii'.'K us taüú.toK fizetesrendezcsenék 

etet a legmelegebb jóindulattal karolta föl s mert 
- iuitsugiS t.tiüigs! sajtó úgy szeretne feltüntetni 

alga: az erúuriuit hath, tantérfiak előtt is, mintha 
: , nesz f'.zetvsrendi zes fi gye ben azo nyugtalanító lar- 

:.o:-:íh nu s-.m mrrent Y"inn. szükségesnek tart- 
hi’ atk .zni a nagvmélt. püspöki kar-

. áruit ex i k<>nfvrvnciájábii4 Vúv.-dry Kolii>5
•rnok-lk-rcei! príma* (rum. alt a 1 az Őrszag' >5

K at:h. Tan imyi Tanácshoz küldött k iratára. E lein!It
i értéi‘iti a ntavyar kath. tani K'S igot, hogy ü

ti-'g-'S Hi: I'.'-i.giy-rgi iUscbel

S ' ' ' u ,: . : - 00 ti. gi,’-
■’a.'fv<x /.troli; tanügyi kwmániy 
vet, tjogv ii f'iti'utliisos iskolák

rmeke számára. Az első 
: a második, azzal az indokoí- 

I si kezeius okozta a hénulásf. 
i a legfelsőbb bíróság vég- 

, ■ hogy a tanító kártérítésre 
:■ 'teles.-- íKcth, Zeitschrift für Erziehung.;

Ki lehet néptanító? Darmstadtban érettségivel 
órák szamara tanfolyamul szerveztek, mely az éréit- 
unit yegzett-.kef a tanítói pályára képesíti. Annyi a 
vlentkezu, hogy csak a jobb bizonyítvánnyal bírói
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: valódi életörömök virágai. Ezzel a művével a
... vgsezerre a legnagyobb gondolkodók közé 

: : t és jótevője lett az egész világnak. A ma- 
. v v t->rUítás teljesen Iliién tolmácsolja Keppler 
ne ; nyelvezetét, sót egyes részei talán az eredeti­
nk j.,hhan sikerültek. Ara 3 korona. Német ki­
nk ,-n egy ev alatt 42.1 Hki példány fogyott el ! Ki- 
ai|ia a Szent- lstván-Társulat.

Kis lézusom örömöm. Kis imúdságos- és cnekcs- 
Szerkesztette Vargha Damian dr. Mi leltet 

kedvesebb, gyönyörködteiöbb, mint ártatlan kicsi­
nyekké! körülvenni a kis Jézust. Küldjük, vezessük 
,Kia gvermekeinket, gyülekcztcssük okét a Jézuska 
y,,r:á mar zsenge korukban : tanítsuk őket meg 
elvan imádságokra, amilyeneket gyermekésszel is 
o.kngliatitak ; szerettessük meg velük a kisded Jé­
zust " ír kicsi korukban, hogy nagyra ímve. szilárd 
Ivlknlvttel álljanak Krisztus követőinek Jáhoraha 
I. lu eves gyermekeink a «Kis Jézusom Öröinöm- 
b-'il imádkozzanak. Ara kötve 50 fillér. Megrendel­
hető a Szent-Istvan-Társulat kfmyvkiadóltivatalá- 
ban.

lézusom szeretlek. Gyakran áldozó gyermekek ima- 
;;vv:. Szerkesztette Reviczky Aladár C. .VI. A gyer­

mekik lángoló szeretető lobog e könyvecske minden 
lápján. Kitűnő eucharisztikus Írónk csupa szív jó­
sággal s a gyermek lelki világéinak tökéletes isinere- 
K'Vvi \ adogatta össze a szebhnél-szebb imákat s fn- 
hasz-.kat. melyek a kis imakönyvhen betifoglaltat- 
nák. A napi imádságokon kívül foképen gyonási és 
szent,ildozasi imákat tartalmaz, melyek mind gyön­
géden simulnak a g verme ki lelkülethez. Olvasni tudó 
gyermekeink kezébe aligha adhatnánk hasznosabb 
uivasmánvt ezen kis imakönyvnél, mit ha megcse­
lekszünk, Krisztus Urunk óhaját- ■■■ Engedjetek hoz­
zám ,i kisdedeket!... teljesítjük. Ara 50 fillér. Méc­
sén hihető a Szent-István-Társulat könvVkiadóhiva- 
talahan.

TÁJÉKOZTATÓ.
Hitoktatás. (1.) Heti két órában a plébános vagy 

helyettese tanítja a hittant. A tanító a rendes hitoktatási 
órakon jelen van és a heti két hittani ismétlő órát 
megtartja. A hitoktatást önállóan csak akkor láthatja el 
a tanító, ha erre egyházhatósági felhatalmazást nyer. — 
A tanító adója. (R. /.) Az 1S75. évi t.-c. 27. §-a értel­
mez-e;! és a közigazgatási bíróságnak 1898. évi 753. sz. 
ítélete alapján a tanító semmiféle községi adót. pótadót 
és vármegyei pótadót nem fizet, ennélfogva állásával 
•árú földek haszonbére után sem fizet ilyen természetű 
au ••at. A pásztoradó is községi adó. Minden egyéb 
állami adót fizetni köteles. A betegápolási pótadőt is.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Rákos.- 1. Az iskolaszéki elnök átír a községi elol- 

s ighoz és bekéri a tankötelesek összeirott kirauta- 
u. At kell, hogy küldje, mert ellenkező esetben a 
igazgatási bizottsághoz fordulhatnak panasszal: 2. A 
imaiison — mint okmányon — semmiféle módosítá- 

nem végezhet az illető. — G. V. Ha az állás 
' férfi tanítóval volt betöltve s most nőtanítói 
I hirdetnek pályázatot, ez az eljárás csak jogerős 

■‘széki határozat alapján szabálvszerfi. — J. J. Hze- 
kiegészitö része. R. T. .Általános szokás, 

i fenntartó előlegezi, míg az átutalás megtörténik. 
■ Az igazgatósághoz folyamodik. A kérvényt alá- 
a p’-éb. igazgató, a kir. tanfelügyelő igazolja, hogy 
r tett és nyugdíjjogosult.

B&r:''/ ■

NÉPNEVELŐ

I. „UDVOZLEGY ANYAM!“
zrenm •; - use-Yel ifjabb Buchiivr Antal esztérgónu föszékeségrvházi 

Rarn.r,rv. -Vinni rarialninz egv-zen új, magv.ims sfilu'iV-m megirt
Dvint-ny HeF-ick Civ'irgy, l/söpi JJtla lósvay <tábor, 

K -czián. Lányi Ernó, Morze* Miki i*. Rév-Ív Iván. Szcndrei. valamint 
kiadlak s másol; eddig mci; nv*n jeleni mnveitn» a$szes orgona«

& a ddllaniokth^ma-iilböt féldoL-ozótt hatást eldiaiékdikitád. Ära 4 K

II. .»SZENT KARÁCSONY. Ifjabb Buchuer Am.Á
nák Elemér, Demon y Dezs1», id.' Erdélyi Sándor, Halmos Alá 

kdinek Béla. Jó-svav Gábor, I :iny; Ernő. l.rnvyel Géza. Revrv jván 
Supper Alfréd, Szappanos Imre, a kiadók és - mások 

If hírt karácsonyi énekek nagyobb gyujteménvv. A mimen az oi 
:e:Tel ellátóit 'énekeken kivid több oííertonumo: lóriir.é'dvesrt 

átdolgoztunk ; azonkívül pásztorjátékokhoz hetét 
alkalmas !- 2 szólama küld n ki seren el ellátott darabokat és pásztora 

vettünk fel. A mű ára 4 K. Megrendelhető nostautalvimvon :

Luspay Kálmán
orgonára C-. 
G-, D-du

irabonkint ! kor. A- és E-dttr Uarabonkint 75 fill.
Karácsonyesti ének 1 korona. 32 nagy Ünnepi
präludium 4 korona. Kapható : Kontor Elek. Buda­
pest, III. kér., Thököly-út 42. szám alatt

Karácsonyi duda

151 praeludium 4 Ave Maria
1 Tantum ergo
2 Pastorale

egy ,kuletben kapható portoiuentesen. a : pénzt 
küldve postautalvánnyal 3 korona 50 fill.-ért

Bázár Gyulánál, Orosházán. (Bckésm.)

kiadas!12. kiadas:

Tizenkét kiadásban jelent még eddig

CSIZMADIA J. GYULA:

cumi

énekes- és imakönyve, melyet az eszter 
gomi főegyházmegyei hatóság is jóvá­
hagyott. tizen imakönyv 500 szebbnél 
szebb éneket és bő imarészt tartalmaz 
Hogy mily kedves és nélkülözhetetlen 
imakönyve lett ez a kath. híveknek, írni 
tatja ritka szép elterjedése, mert rövid

par ev alatt immár

120.000 példányban
forog közkézen — Kell-e ennél szebb bizonyíték ?

.; 80 fillér,■ . 1 t , I. -. ■ ' ' ■■ 1
vászon-díszköíésben 1 korona.

rendelve) !
peicumyrá egy példányt 

ingyen adunk es bér mentve 
A főt. pléh urak utólagos fizetésre is kaphatják

Megrendelhető az ATHENAEUM irod. es 
nyomdai r. t„ Bpest, VII., Rálóczi-út 54



kar határozata köre 
(itta a kaíholikus ncp- 
pálvázatainak a «Nép- 
va!ó közzétételét

erőnek
intézetek

iecer

aperjesi

elenlei
- szept. végén jar .e, parner a h;> 
szabad faizás a nyitrsperjési erdői 
ír. község; segtriy 12 kor., ostya- 
►rtrrákból 3f kor , szentmiseaiapíV 
tő'aő'ivedeiem 60 kor., ailantsegélv 
rét szoba, konyha, kantra, istállói, 
ken egy holdas kert, gyümölcsös;, 
kötelessége lesz az iskolaszék által 
növendékeinek oktatása s vallásé 
kántort teendőknek a Canonici 

"■gzése. A pályázatok alulírotthoz 
/fin- hó 25-.gr küldendők-, amely 

vr tog a választás a templomban 
f.eg'ejtetni. Markovid, t'eri'nc p 1 s- 
;’ n.t" elfoglalandó. 1422 1 1

,rs m I kántortanhói állomásra pár 
:. javadalma: rendes lakáson, házi- 
fán kivid 1087 kor Lásd \ép- 

r 1 fi-zn keit 42. számát. Választák 
szí:v Endre plébános.

1410 1 — 1

Aísószelezsényi

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK

4 lapot kértük gondosan megőrizni. Reklamációkat csakis 8 napon belül veszünk 
ligetiembe. Későbbi pótlásokat példányonként 30 fillér beküldése ellenében teljesítünk.

Esztergomi erseki megye.
cévi -í-/..mában a na gyűlési

Aisoszeh I

KIADÓHIVATAL :

Szent-István Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

Egri érseki megye.
Jászladányra rom. lath, scgédknntort keresek 360 

koruna év: készpénz, külön bútorozott szobás lakás, 
gvertvajövede’et«: imosáson kívüli teljes ellátás és taka­
rítás -ttíliett Bővebbet levélben. Tóth Labs, tőkántor.

1425 1- 1
Beszterezebányai egyházmegye.

A bábaszéki róm. kath. iskolaszék kántortanítói állásra 
hím'. 30 ig pályázati t hirdet, tűzetés államsegéllyel 1000 
kor. és a megfelelő lakás. Kérvények alulírotthoz ktil­
dém!'"".. Személyes megjelenés előnyös Bábaszék, p. 
Dubmnva. (Zóivom ni) hbvúcsik tíyörgv plébános.

1373 2-2
A felsőmicsinyei

ttortanítui 
tót nyelv szí

KŐtej- nov. hő 3
rtasak övitj kor.. ’
. Sze- 31 í kor. a
r 1 étp két tani ran
hámai- napon véj

1 — 1 modváriy

zsinry Rőten plc
szerh;

vorn m.l iskolaszék 1200 koronás 
ii.vitásra pályázatot hirdet nov. 30-ig. 
kséges. Kocák Mihály iskolaszék! elnök.

1307 1 -1
Íjai iHars in.) rémi kath. tanítói állomásra 
pá:vázát hirdettetik. Fizetés: földbérlet 

éke S0 kor., legeiéi 6 kor. és államsegély 
sség : mindennapi és ismétlő-tan kötelese- 
iutáni istent tiszteletet ünnep- és vasár­

iéi; nyelv ismerete szükséges. F'olya- 
sko'aszékte címezve, kellőleg fölszerelve, 
Idei'dó : (. urammindszem, Kovácsorszkv 
= . isksz. elnök. 1412 1 — 1

Csanádi egyházmegye.
A rafniki róni. kath. osztatlan népiskolánál kántor- 

tanítói állásra a pályázat újból kihirdetietik nov. 25. 
határidővel. Feltételek a "Népnevelő» 38. 39. számában 
vilvashatéik. Tanítónők is pályázhatnak. Rafnik posta Dog- 
nácska. Róm. hath, iskolaszók. 1383 2 2

Vzv. Gróf Károlyi Istvánná két gazdasagában levő 
i-kivához tanítói kerestetik. Fizetése : 1100 kor. készpénz. 
200 kor. pótlék, ennek fejében tartozik a gazdaságban 
nyáron át kisegíteni, továbbá 8 p. tiszta búza, 4 p. 
ár[za es 12 m. kemény botfa. Lakása: 2 szoba, konyha, 
éléskamara, istálló és kert. Kötelessége: naponta fölváltva 
a két pusztán, t. i. Janova és Jánosteleken tanítani, e 
célból egylovas fogat áll rendelkezésére, az ismétlő-isko­
lát vezetni és ünnep s vasárnapokon istentiszteletet tar­
tani. fia temetések alkalmából a kántori teendőket végzi, 
úgy megfelelő stólában részesül. Folyamodványok e hó 
27-ig a felsőbencseki (Temes m.j róm. kath. plébánia- 
hivatalhoz intézendők. 1400 1—1

Győri püspöki megye.
A császárfalui (Sopron ni.) róni. kath. népiskolához 

azonnali felvételre osztálytanítói állásra helyettesítő ke­
restetik. Fizetése évi SIÓ kor. havi előleges részletben, 
lakás, fűtés. Okleveles tanítónők is pályázhatnak. Folya­
modványok iskolaszéki elnökséghez küldendők. Perger 
Paula tanítónő. 1399 1 1

A Népnevelő» 44-ik számában Pusztacsaládra hir­
detett pályázat ideje meghosszabbíttatik nov. 25-éig. 
Tanítónők is pályázhatnak. 1403 1—1

A Népnevelő 44 Ik számában hirdetett völcseji 
oszt. tanítói állásra a pályázat nov. 26-ig meghosszab­
bíttatik. 1405 1 — 1



Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
asszonyvásári róni. kath. kántoriamtól állásra, 

elhalálozás folytán megüresedett, pályázat hirdette- 
.iavadalmázása 3 szobás lakás minden mellékhelyi- 

Konyhakert és gyümölcsös. 16 kát. hold és 450 
oitóföld. 872 1. rozs', 372 1. búza, 6 Dől tűzifa és 

• '. készpénz a jászóvári prépostságtóL Államsegély

hlSlífi ■:

'

ivll. november 19.

Kalocsai érseki megye.
, /sahlyai (Rács m.) rom. kath. elemi iskolánál meg- 

Ái itanitói aljasra pályázat hirdettetik. Elvi jo- 
havi elvleges részietekben esedékes 1000 

•-..••vonI alapfizetés; b) egy szoba és'eloszobából
■ •■ ■ "ívs/etbeni lakás a hozzátartozó kertterüleiiei, ha 

. .; vaiif*t> választatik meg ; 300 kor. lakbér és 20 kor.
•.••meny. ha nős tanítóra esik a választás. A meg- 

: •: köteles a neki beosztott osztályon kívül az is- 
•X;, ,Iában is minden díjazás tiéiküi tanítani. A nia- 

ívnek alapos tudásán kívül szükséges a német 
so alapos tudása is. A kántori képesítőiéi bíró 

.lónak előnye van es a megválasztott szükség 
.Ív tartozik a kanton teendőket is ellátni. A kellőim 

v kérvények noe. 24-:g nt. Kirschbaum Lajos 
j espereshez Vitelre- küldendők. Az állas a még 

ö-i.i-i mán azonnal >sz elfoglalandó. A megválasztott 
, az. újvidék-palájtkai róni. kath. tanitóegyle! tagjává 

\ z.sablyai rom. kath. iskolaszék. Ilii i 1 
\ csávolyi (Rács rtu róni. kath. iskolaszék tanítói 

pályázatot hirdet, iaxadaiom : k..r. a köz-
inziárábul havi előleges részletekben, fizetv-ko-gé- 

. államsegély 1 IS kor. négy erdei öl Ágy
nódéves Korpililék, 200 sor. lakbér, 20 kor 

. .—;••:•.. címén K itelessége az iskolaszék állal reá- 
sdályt vezetni, a bajai rom kath. tani: ivgye- 

... lépni. \ német tr.eiv tudása s/uban és :as-
■■.:■•• lenül sziiks-v- A bunvevác tiv-lvbei tárások 

• i n részesülnek. A megválasztott tanító köteles a
■ - -ív. I; I akad óynztausa vagy szabadságiadat áss

v helyettesíteni. Kérvények a csávolvi _ rom.
.i-a d-:o!aszésre cimezve nov. 3 (Jog !'.á.sb"*,"Ora az 
e-iperesi hivatalhoz küldendők. Az állást az.onnai el keli 
• elölni Iskolaszék, 1420 1—2

Kassai egyházmegye.
A terjékfalvi (Tótsóvár atiyaegyliázho/. tartozó fiók- 

i-gvliiziun) újonnan szervezeti róm. kath. -elérni iskolá- 
h v M id ii állásra pályázatot hirdetek. Javadalma: 1000 
-: ír., meiyböl 100 koronát a róna. kath. hitközség fizet,

1 • ..omiiát pedig az aíiam. Tanterem fűtésére kap 11> 
d bmeter fát, befuvarozva és felaprítva. Szabályszerű 
.lka;, és kert. A tanító, ha szentmise tartatik köteles or- 

_• ::.i ni. de különben is minden vasárnap és ünnepna- 
;• : délután a templomban a hívekkel litániát tartani, 

í/ati határidő dec. 5-ike. Személyes megjelenés nieg- 
imatik. Tótsóvár (Sáros m.) posta helyben. Knusihík 

Isiiéin esperes, isksz. elnök. 140. 1 — 1
- • ujszomotori (Zemplén m. posta he’vben vasúti 

. vnás Vara tinó) megüresedett rám. kath. kántor-tanítói 
vdas-i pályázat hirdettetik. javadalma: államsegély 500

. iskola fen tartóságtól 252 kor. a gróf Iliid:.-; Bar- 
bűdre uradalmi erdejéből 24 szekér tűzifa, melyet 

a : tartoznak befuvarozni. Ennek pénzbeli értéke
- r. Mat hole szántóföld. Három drb. szarvasmar- 

■ c legelő. Stóla a törzsvagyonkőnyv szerint 20 k-»r. 
2. u-r tejében 25 köböl rozs. Szentmise alapítványok*

van két padozott szobából, konyha év elés- 
r.'.bó! álló lakása, továbbá istállója, estire, magiára, 

;e. házi és gyümölcsös kertje. Az összes belteiek 
: 133$ kát. ólet tesz ki. A kántortanító kő-

'égé a mindennapi és ismétlő-iskola vezetése s a 
:v teendők végzése. A pályázatok alulírotthoz1'hűi', 

i" • Küldendők be; a választás nov. 30 án délután 3 
fog megtartatni Személyes megjelenés töltetlenül 

■••yes. Az állomás azonnal elfoglalandó. Benkó 
■' ■ :.,in róm. kath. lelkész. 1406 1 — 1

375 kor. Törvényes korpótlék. Adóját maga fizeti. A meg­
választott kántortanító köteles az I—VI. osztályú vegyes­
iskolái és az ismétlő-iskolát vezetni, minden kántori teen­
dőt végezni. Stóla körülbelül 10 kor. Választás nov. 
21-ikén pénteken délelőtt 11 órakor. Személyes meg je­
lené- kívántatik. A kérvények mélt. és főt. dr. lukén 
Menetiért prépost-praeláttts úrhoz intézendők s az asszony- 
vásári róm. kath. piébániahiiatalhoz küldendők be. Az 
állás lövő 1912 is év január elsején foglalandó! el. í’ósta 
és vasút helyben. 1361 3—1

Az érk»serűi (Üihar ni.) mm. kath. kántoriamtól 
állásra paivázat hirdettetik. Javadalma: 17 hold. bőn 
I .öl szántó és rét haszonélvezete. Készpénz: a) egyház­
megyei főpénztárból 359 kor. 52 fillért.») kongnia 'ki 
kor.: <y államsegély 380 kor.; d) misealapitvrmyok inán 
19 kor. 10 fill: szabad lakás, kert és stóla. Csakis nős 
pályázók kérvényeiket nov. 27 ig Szaró l. ivém piénár.o-- 
hoz Érkeseiü, u/p. 1 r-ernten küldjék. Személyes megje­
lenés előnyös, .Állás azonnal elfoglalandó. 1424 1 1

Pannonhalmi főapátság

Bakony bélben a rum. kain. népiskolánál megürese­
dett os/tály tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma : 
lOüO kor. alapfizetés, melyből 40:) koronát a hitközség 
fizet, a V többi államsegélyben kéretik. Ezenkívül a hit­
községtől lakbérre 50 kor.." keni letmény 20 kor és tűzi­
fára lő kor. Kötelessége egyik tanteremben tanítani., 
az ismétlősökét: felváltva oktatni és a ká'úorságban külön 
díjazó nélkül segédkezni és működni. Ezen állásra 
csakis okleveles férfitanítók pályázhatnák. Pályázati határ­
idő nov. 25. bezárólag, a később érkezett Kérvények n- 
gyelembe nem vétetnek. \rálasztás nov. 2v-an délek-tt 
ló órakor lesz. Az állás dtc. 3 lg elfoglalandó. A kellően 
felszerelt kérvények az iskolaszék! egyház: elnökhöz 
Bakom bélbe küldendők. 1385 2—2

Csánakfalu iskolaszéke a nyitgdiia/ialis folytan meg­
üresedett osztálytanítói állásra pályázatot: hirdet. PiZvtés 
1U0U kor. és >4 kor. lakáspénz. Kötelessége az 1. és II. 
osztály vezetése, ismétlősők oktatásába és kámorságbau 
segédkeze*. Pályázhatnak férfi- és nőtanítók. Személyes 
megjelenés kívánatos. Pályázati határidő nov. 25. Vá­
lasztás nov. 27 én délelőtt 8 órakor A megválasztott 
dec. 1-én tartozik állását elfoglalni. A felszerelt kérvé­
nyek az iskolaszéki elnökhöz, küldendők Csanai,falura, 
ti! p. Ménfő. . . 141, ^ 1—1

A hársonvosi (Veszprém m.) róm. Kath. iskolásze-; 
osztálytanítói 'állásra pályázatot hirdet. Javadalma : a köz­
ségtől 600 kor., kert, egy szoba legszükségesebb bútor­
zattal az iskola iájából fűtés. Takarítás. 400 kor. átuta­
landó államsegély. Kötelessége a díjlevélben. < trvosi bi­
zonyítvánnyal is felszereli kérvények iwv..30-ig az. sszo.a- 
szék elnökéhez küldendők. Nők is pályázhatnák. Az állás 
azonnal elfoglalandó. Posta helyben, vasútá'.;. más 
Matryarszombathely. Molnár Béda isksz. elnök.
' " 1414 11

Pécsi egyházmegye.
A „Népnevelő« október 2‘i-iki számában közzétett 

pályázati hirdetmény a lemondás folytán megüresedett 
Szakcs i IV. sorszámú osztálytanítói állomásra az egy­
házmegyei hatóság rendelete alapján oda módosíttat*, 
hogy mert a lemondott tanító is nő volt, ennélh-gx i a 
pályázat tanítónők számára is megnvittatik és a pályá­
zati" határidő nov. 2S-áig nteghosszabbittatik. I itkorits 

ntszék-i ülnök", isksz. elnök.
1415 3 — 1

A szakadáti (Tolna m. n. p. Gyünk) osztálytanítói 
állásra hirdetett pályázat határideje nov. 25-ig meg- 
hosszabbittatik. Kötelmek és jövedelem díjlevét szerint. 
Német nyelv tudást és férfiaknál kántoriakban segéd­
kezét szükséges. Kérvényhez oklevél, erkölcsi, vagy mű­
ködési bizonvítvánv csatolandó. Okleveles férfi ts m"ta­
nítók pályázhatnak. Peh Árpád plébános, isksz. elnök

1395 l-l
Rozsnyói püspöki megye.

A kisgergei kántortanítói állásra dec. l-re pályázat 
hirdettetik. A javadalmi összeírás szerint van 1 >00 kor.

I nme plébános, szem-
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A.7 erdősí rV>j k:-:h. kánt trtanúói állomásra no:.
detfetik. Javadalmaznia államsegéllyel 
us. Fű-vamod vánvok iC-bániihivata';

• , r’- . .. p. Xagyhirsas intéz--: dók. lan­

. podolint r; ti - --. t: j . nu t, 7 \ t:t: I-egűre!
■i. r ' i iJ.-r. .vő 14-, re pá’vázat

áll r ti - év i jövedelme : i. Tanító' ja-
van s pénztárából havi elöieges rész■

- > - turvenves korpótlék. Lakbér fejé--
puha tűzifa háthoz szállítva. [’ó-sert
rója: t.talany tejében S kor Faiskola

lül 1. Kánt : Pod ini térni
re: pé nztas;á,hol a 1 --ő'-r. 22 - f~ öle« fő ,i és egyéb
is|l!|ias c hnén 168 kor. Stóla körülbelül 14 1 kor,
.ye!v niővvíir. .Kötelessége : az iskolaszék által kije}

es tsnt. iskolás' kát tanítani, a kántori
M-ket e lilrv. ünnepnapokon többszólamú énekkar

vezetésec 2 gyér6neveket hétköznapokon a templomba
vécét:rvi ^ és azok ra felügyelni. Az esetben, ha a kán torság
rrtá5 saí o.i'enitrk b e. a megválasztott tanító köteles ieerui

ünnepnapokon a kántori teendőkben;segóctkezni, tlieive. a kánu rt akadályoztatása esetén díi-i
13 lan n helyettesíteni. A december 14-én délelőtt 9 'óra4
kor rnev tartanon ettek- és nrgonapr.'bán megjelenőiti
Kon} ben réo-esvirlek. Az állás leg kés bb 1912. évi január

eifo^bUandó'. A folyamodványok kereszt- t- okle-!
ve! le: - raokodési. 1fi'ko’cs! és nőtlen vagy házas állapotot!
igazacó lei kész i b izonvlattal .felszerelve, a podoliní róni.
kath. iskolaszékre ■ •intézve, legkésőbb dec. 3-ig beküld
Jendok. 1331 2—3}

Szatmári egyházmegye, 
s/infalusi ' í: nv : k,:h. !!-■ tanítói

kan ira - kertuietmény. 2. A h:i;- 
• . V'.; IÚLi kur. > Államsegély évi uiu kor. Kjcj- 

::r -etu 7i i: úral műi ?:mi:: n s szükség 
.1 r.:i:■ r: áhföhmH ire;> etteóteni. Fölszerelt kér- 

ji-g /.. '.'v ' r- --pereshez küldendők

CCS I-jl

Székestehérvári egy házmegye.

A hrustini i Árva m.l rom. katli. II. tanítói állomásra 
nov. 2S-ii’ii pályázat hirdettetik. Javadalma törvényes. 
Tót nyelv ismerete szükséges. A kérvények Hrustinba 
küldendők. 1398 1-1

Liptómattyasóci kántoriamtól állásra pályázat hirdet­
te-A. kor.eines ti/etés új laká sai. Tót nyelv,kívántatik. 
Alsómatyvas- c, p Sziclinc. Iskolaszék. 1401 1—2

A ruszkini megüresedett rom. katli. kántortanitói 
k'-ri-ra dec. 11-, re pályázat hirdette tik. 1. Tanítói já­

randóság : 1. Vall :s es tanulmányi alapból 105 kor. 2. 
Uoruvaidszky alapit-.ányból 346 kor 40 fill. 3. A pol­
gári községtől isméi'-' iskoláért 30 kor. 4. 6 h. 790 Qöl 
szántóföld, a tani to aha! művelendő 13 kor. 20 fill. 7 
hold jói "1 ré: I! oT. 43 fill. 5. A róni. kaih. hit­
községiéi r, Ív. árpa 43 kor. t ú fill. 6. A polgári köz­
ségtől 32 ni. puha tűzifa tanító részére. 96 kor. —- 16 
in az iskolaterem fűtésére • a favágatást az erdőben 
és fuvaiozást teljesít) a róni. katli. hitközség. 7. Állam­
segély >22 kor. 32 fill. II. Kántori járandóság: aj Stóla 
in kor. in MisealapiivánvbtM. 11 kor. Offertorium '/a 
rész. Körűméiül j kor. A földadót a tanító fizeti. Tan­
in ei . : magyar, kántori teendők német nyelv. Választás 
dec. 14-v i délelőtt 10 órakor, ének és orgonapróba, 
megtelem- kívántatik Az állomás azonnal elfoglalandó, 
lakai: jelenleg építtetik az iskolaház, de addig míg 
kész tesz a róni. hath, hitközség ad lakást. A folyamod- 
v,uiyok kereszt- és oklevéllel, működési, erkölcsi és nőt­
len vagy házas ál'apotot igazoló lelkészt bizonylattal 
felszerelve a ruszkini róni. kath. iskolaszékre címezve 
a t■ tiszt. Schcftsik János esperes, kér. tanfelügyelő, plé- 
KoZiS úrhoz. Duraudra. u. p. Késmárk (Szepes m.l leg- 
ké-őbb dec. Ki-ig be küldendők. Jánics l'ál plébános, 
is'-.sz. elnök. " 1427 1 — 1

Végzett gimnazista segédtanítónak, nevelőnek ajánl- 
kozik Grófi Ede, Szepes-Korompa. 1421 1—1

■■■■**■■***■■■■*■■»■**■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■*
szükséges amortizációs kölcsö­
nök, valamint egyéb személy 

kölcsönök ügyében díjtalan fel­
világosítással szolgál EGYHÁZI 
FELSZERELÉSI VÁLLALAT, 
mely cég már több iskolaépítésre

folyósíttatott olcsó kölcsönöket.

Szombathelyi egyházmegye.
A vasszécsenyi rom. kath. iskolaszék lemondás követ­

keztében megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet. Járandóság: 400 kor. a hitközség pénztárából, 

'0 kor. államsegély, 20 kor. kertilietmény és egy szoba. 
Kuü-'-ssége: a reá bízott osztályokat tanítani, tanulóit 
te:: pl miba elvezetni, ott reájuk felfigyelni és az ismétlő- 
iskolásokat fe váltva tanítani. Csak férfi-tanítók pályáz­
hatnak. Pályázati kérvények nov. 25-ig bezárólag Pungor 
tenne isko'a-zéki jegyzőhöz küldendők. Választás nov. 
2r> an délután 3 órakor lesz. 1404 1 — 1

A kemenesszentpéteri róni. kath. iskolaszék az ürese­
désben h-vo "sz’a v tanítói állásra pályázatot hirdet. Tize­
de : 4o0 kor. a hitközség pénztárából, 600 kor. állam­
segély, 20 kor. kertilietmény és egy bútorozott szoba. 
1 o vamodvánvok az iskolaszéki elnök elmére nov. 26-ig 
bezárólag. Személyes megjelenés előny. Csak férfitanítók 
pályázhatnak. ' 1423 1 — 1

Váci egyházmegye.
Vecsésett (Budapest rtHlett) üresedésben van egy 

r un. kath. tanítói állás. Évi fizetés 1000 kor., lakbér 
300 kor., kertilietmény. 20 kor. A megválasztott tanító 
tartozik vasárnap és ünnepnap az első misén orgonáin! 
és az éneket vezetni. Pályázhatni november 25-ig.

1426 1-1
A pétermonostorai iskolaszék a «Népnevelőn 40. szá­

ntában közzétett pályázatot megújítja november 27-ig.
1415 1-1

A törökbálinti re
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307 Berlin, Ruttka
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913

ő 1 • k-K ~

409 Miskolc
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606 11125 gy-v- Arad

4 Fiúméról A donv - Puszi as zabol r s i.:
csak bezár ag "k tuber 31-ig t-s

kőzlek*-dik.
4 Csak h •tfőn közlekedik.

A vonatok érkezése Budapest- 
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• . rí, Berlin 
: iki.-spalota-Ujpest 

■ 'palota-Újpest
i'-mizse, Kecskemet

108 2'30: gy-v-
120
704 gv. v.
722

6506
140 3
174 4 io:
716 4 30
110 gy-v-
142

724h'*h 40'
176 ÖO
1*25
724 a 6 10'
144 15
724 tij 15

4110 6:40
728 6: 45

1406 ti: gy- v-
130 ti:
178 7Í20I

35
0508 40

710 ti 05
132 10
182 20

4112 iO
14U8 8140
US 9 30
502 9 .55 gy.v.
184 10 00
7u6 10 15 gy-v
720 10130
9024 11 20 k. o.
146 11 26
7024) 1“ 30 exp.v

-g o ; Délelőtt i.i öli Dél Hl till
IE ° = |:

honnan > * v 5S honnau



■

NÉPNEVELŐ 1911. november'19.

n né I

an: toi

elvált
e:iY n

r Sárpc

iE§SÄ

ív . lakási ker:c. V á'l is
■ gi.ó. nő ■ Kérvények .xr.tiv.A ft'n'nc píéhi- 

•. 1 iue .Nógrad fii) iníézendök. " i-í.'J 1 - j!

Szatmári egyházmegye.
szmfaitisi .ouonv-r in,1 ión: . _-

Szék esteli érvári egy házmegye.

tőr ük hál inti

Szepesi püspöki megye.

erdőst rt.«!- kam. ki5 n ton an f tói áldi másra now.
.vadai marása a' ’amsei; éli yd

■ : udvari vök : í. lébinirbivara'l,

A podoíini : >k", nyug-ilmazás folytán meyiireL 
.r ■ ' ;'i í . A11 /-/ -1 ■. pa! váza! 

Ion év vedelnie:

- ' ' ! A 1 hájhoz ö'a::;:va. I'<i;'.-.v:t

vr ' -■■ u !!. Kantor! nrr.i ' -dg : Podonni tem? 
!‘' t" o :.r 1 Kor. g_ 0 Ie> tnii.t és egyéb

' ■ ihrteyv - tas óimért 10S kor Stóla Körűibe!«! Í40 kort 
: an;;>r-‘:v ttt.vyzr. ív ven :.z iskrkvzék által iktj'et- 

■ ' ‘ n rí tv !<:n. iskolán .-..it tari'an:. a kántori
.......  n:t:'|.;.n;;;v kon több-o lám:; énekkar

vez-ors- gye ;n?*-;e-;e! hetk"zrapi .Kon 3 templomba 
"-r';,'n':: "j ■' «ni felügyelni. Az esetbe?;, ha a kantorság 
rroiA-a. n itetn-rk oe. a megválasztott tanító köteles leönt! 
ttoó'á vo-rir- ás ünnepnapokon a kántori teendőkben 
s1 r * e a i-ansrt akadálv ;:::9ru> eceten dtp 

kin;:' hóvete-öe::;. A december 14-én délelőtt 9 óra? 
niegüirtan.f , ének- és orgonapróbán megjelenők 

"■"övben ” ’1 óm--. Az á’lás legkésőbb !Ól2. év; tantsáí 
' 1 t .in..; i. X tolvamodványok kereszt- és ökle- 

" itt; ~ niés; erő .es; és nőtlen vagy házas állapotot 
.yazn : lelkész; bizonylattal felszerelve, a podolin: romi 
s on. : i mezve. "legkésőbb dec. b ig bekül­
dendők. I3S1 2—1

A hrusíini lArva m ) rom. kath. II. tanítói állomásra 
oo«' 2S-ára pályázat hirdeltetik. Javadalma törvényes, 
kot nyelv ismerete szükséges. A kérvények Hrustinba 
küldendők. 1398 1- l

Liptómattyasóci kintortaníttíi állásra pályázat hirdet- 
tr'ik. [' ír.ernes t: eres tij laká sai, lot inelv kívántatik. 
Ahomat'y.iS! c. p Szitlmc. Iskolaszék. 1401 1—2

A ruszkini nt-giíresedett rom. kath. kántortanítói 
.ólontásra ihr. l-t-ére palvazat hirdet tett k. I. Tanítói já­
ratul' sag; Vaó :s es tanulmányi alapból 105 kor. 2. 
t iorn.valdszkv alapit1 anybol 346 kor 40 fill. 3. A pol­
gári községtől ismét!, iskoláért tO kor. 4. (• h. 796 Qpl 
s/.inli iíöld. a tanini áltál művelendő IS kor. 20 till. 7 
hold 364 öl rét 11 k< r. 98 fill. 5. A róni. kath. hit- 
kö'/ségti 1 ti hk árpa 48 kor. 10 fill, te A polgári köz- 
ségtf'l 32 m. puha tűzifa tanító részére. 96 kor. — Ki 
:::. a-t iskolatérem hitesére - a favágatást az erdőben 
és fuvarozási tejest; a róni. kath. hitközség. 7. Állam­
segély »22 kot. ;sJ fi.i. II. Kántori járandóság: a) Stóla 
io .»or. hi .Miseaiapitváityból, 11 kor. Offertorium '/3 
rész. Kor időéiül > kor. A földadó: a tanító fizeti. Tan­
év elv ; magyar, kántori teendők német nyelv. Választás 
dec. 14-e.t delelöt; 10 órakor, ének és orgonapróba, 
megélem- kívántatik Az állomás azonnal elfoglalandó, 
lakás: jelenleg építtetik az iskolaház, de addig míg 
kész lesz a róni I ath. hitközség ad lakást. A folyamod­
ványok kereszt- és oklevéllel, működési, erkölcsi és nőt­
len vagv házas állapotot igazoló lelkészt bizonylattal 
felszerelve a ruszkini rom. kath. iskolaszékre címezve 
a t -tiszt. Srih’/mk [ános esperes, kér. tanfelügyelő, plé- 
hsiü s úrhoz. Durattdia, ti. p. Késmark (Szepes m.) leg­
később de.:. 10-tg be .fi Idén dók. Jánics Pál plébános, 
isksz. elnök. 1427 1-1

Szombathelyi egyházmegye.
A vasszécsenyi rom. kath. iskolaszék lemondás követ­

keztében megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet. Járandóság: 490 kor. a hitközség pénztárából, 
f ! ö kor. államsegély, 20 kor. kertiIIeírnénv és egy szoba. 
K- u-'essége a reábizott osztályokat tanítani,' 'tanulóit 
te:: jvamba elvezetni, ott reájuk felügyelni és az ismétlő- 
ük leváltva tanítani. Csak férfi-tanítók pályáz­
hatnak. Pályázati kérvények nov 25-ig bezárólag Pungor 
terene ísku a-zék: jegyz.ő'höz. küldendők. X'álasztás nov. 
-9 in délután 3 órakor lesz. 1404 1 — 1

A kemenesszentpéteri rom. kath. iskolaszék az firese- 
óy-ben ievn osz'áőtatiiti'i áiiásra pályázatot hirdet. Fize­
tése : 400 kor. a hitközség pénztárából, (00 kor. állam­
tere.y. 20 kor. kertilletmény és egy bútorozott szoba, 
i II vartn dvártyok az iskolaszéki elnök címére nov. 26-ig 
bezár, rag Személyes megjelenés előny. Csak férfitanítók 
pályázhatnak. " 1413 1 — 1

Váci egyházmegye.
leesésen (Budapest mellett) üresedésben van egy 

n>n. kata, tanítói állás Évi fizetés 1000 kor., lakbér 
30V kor., kertilletmény 20 kor. A megválasztott tanító 
tartozik vasárnap és ünnepnap az első misén orgonálni 
és az éneket vezetni. Pályázhatni november 25-ig.

1426 1 — 1
A pétermonostorai iskolaszék a «Népnevelőn 40. szá­

mában közzétett pályázatot megújítja november 27-ig.
1415 1-1

Végzett gimnazista segédtanítónak, nevelőnek ajánl 
kozik. (iróh Ede. Szepes-Korómpa. 1421 1 — 1

****************■■■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■•■■■■
fi » e szükséges amortizációs kölcso- ■

nők, valamint egyéb személy 5 

kölcsönök ügyében díjtalan fel- ■ 
világ?isítással szolgál EGYHÁZI ■ 

BUDAPEST, VII., FELSZERELÉSI VÁLLALAT, »
I" , , “ ~~ mely cég már több iskolaépítésre 5
Rákócziit 12. sz. 1321-1 _ i
--------------------------------— fo’yósíttatott olcsó kölcsönöket. ■
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zerdan és szorn‘j Minder

i> Érkezik minden kedden, 
pénteken es vasárnapon. 

-I Érkezik minden ki*.ion, 
kon és szombaton.

3i Vasár- és ünnepnap-.kon 
november iS-ig köziekéd
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614 1125 Arad, Debrecen Bili öOi - ; Gödöllő
422 11 35 Kassa Szerencs 917 6 17; « ; Kunszentmikióe-Tass

i.-udvarró Érvényes 1911. október he l-tői. A vonatok érkezése Budapest ny. p.-udvarra.

• /̂• : S.'otnokig csak szom-

i.sak : T ■-"• ■ l • r 31-ig és
február P-tti közlekedik.

I Csak s.úinbaton s-zlekedik.

A vonali k huiulámu Budapvst- 
Ji. - ivarosról. után.

1330 . 7.-.Ő bl v. Gödöllő

A vonatok indiiláso Budapest ny.
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Han^fokozó gerendái

kedvezm-1 rjv

Az előkelő valódi
Zimmermann-félecsak a Zimmermann-féle

HORLNÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
f őtiszt. papság es tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium atalogus ingyen '
esc, Szent - Rétervar, 
sz kva, Riga es Loijidon,Üzletek

Pedálos harmoniumok mindkét remiíizer 
s/er :tt ír. ruier. nagyságban pontos or* 
gona-neretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mim gyakorló orgoriák.

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig ::

eszletfizeies engeiiéi > e-tvc.

'Xvij*

HARMONIUMOK.
A g von. vor ti hang, melyei a világmru és ei isméin 
.-egiohb gvirtmanvú amerikai remi szernek elmés 
>.’vrktve:v elővarázsol, önmagának zeng dicséretet. 
Pedálos harmoniumok orgona méretekben. 
Ezen általánosán elismert remek müveket bocsát ki

STOWASSER JÁNOS
Első raagy vili. erőre berend. hangszergyár

Budapest, !!., Lánchíd - utca 5. szám.
Gyár Ontőház-utca 3. sz.

lapnrszág \mw^ dohos ésíupóshangsze^

1 I ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET

[HARMONIUMOK

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít:

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

RIEGER OTTÓ
hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gépekkel berendezett cs. 
és királyi udvari orgonagyára

Budapest, VII., üaray-utca 48.
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellen pneumatikái 
ncmeshangu orgonákat szállít. 
Mindennemű orgonajavitásokat 
és hangolásokat lelki ismeretes 
ao pontossággal teljesít, ex: 

Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

64 2 52

kitűnő uj gy a szín ise-o f tenor i u m min­
den alkalomra bérmeiítve 1 korona. 
Orgonahangok 910 étiekkel, díszes

= Bili lliSEf
ISMERETLEN DALLAM MEG KÜLD ÉTIK.

e is tél vászonban 30 fül., egészvászonban 50 fill. 
1 ízre egy ingyen, r e,-tett kotta is egyszer ingyen.
Kap Írató bőrben L • 5,:i... $ kor.-ifél és egész, selyemben.
2; kör.-ig bársonyban 3’50 kor.-ért nettó árban,
KŐIBŐL KÚTON, Esztergomme.,yében. 1305 3 — 10

Miniszteri engedélyezés 
száma 125.911 1909.

ELEMI ISKOLAI 31 3~13

Földrajzi Atlasz
megyei térképpel. (Megjelent mind a 
ej megye legújabb kiadásban.) Tervezte 
Kogutowicz Manó. Tartalma 15 lapon 
ooo i4 fő- vs 29 melléktérkép, ooo

Kogutowicz térképei jók, szépek és pontosak!
Minden évben új kiadás, tehát mindenkor 
legújabb adatuk. Minden két évben 
1 - 1 ti vtelelpvkiánv szakembereknek ren- 
ooo delkezcsre. ooo

Ara megyei térképpel 70 fillér.
Kapható minden könyvkereskedésben, 
a Szenl-lstván-Társulafnál is.de amennyi- 
oo bei: nincs, közvetlen a kiadónál oo

Magyar Földrajzi Intézet R. T.
Budapest, Rudolf tér. (Margithid,pesti hídfő.)

"I i /telettt-1 fi:Iniv juk a t. tanító urak b. figyelmét minden 
'karácsonykor megjelenő zsebatlasz (naptár« c. kiadványunkra, 
melyet t. tanító uraknak 1 K 20 fill, helyett ezen hirdetek; 
v-s 70 fillér postabélyeg ellenében portómentesen küldünk-

Stephaneum nyomda r. t Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


